

努力形成新时代兵团维稳戍边新优势



新华社记者 丁建刚 李志浩 何军

党的十八大以来,习近平总书记两次到新疆生产建设兵团考察,强调要加快推进兵团改革,深化兵地融合,打造城乡和谐

的田园式家园,充分发挥兵团作为安边固疆稳定器、凝聚各族群众大熔炉、发展先进生产力和先进文化示范区的功能和作用,努力形成新时代兵团维稳戍边新优势。遵照习近平总书记的指示,300多万兵团儿女弘扬兵团精神,持续深化改革,加快发展壮大,提升维稳戍边的本领,在实现新疆工作总目标中发挥更大作用。

深化改革不断提高维稳戍边能力

习近平总书记2014年考察兵团时强

调要壮大兵团综合实力,提高维稳戍边能力,促进兵地融合发展,全面深化兵团改革,建设高素质兵团队伍。

兵团肩负党中央赋予的维稳戍边职责使命,拥有特殊的组织优势、动员能力。为适应新形势新任务,兵团2017年启动深化改革,探索完善既能使市场在资源配置中起决定性作用,又有利于更好发挥兵团特殊作用的体制机制。

团场综合配套改革,是兵团深化改革的重要内容。

(下转2版)

2022年8月12日 星期五
农历壬寅年七月十五

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17126期 今日8版
更多精彩内容详见客户端



贵州推出 希望工程升级版

壮苗计划 带乡村孩子走出大山

中青报 中青网记者 李雅娟

极地海洋馆对于12岁的梁欣蕾来说是个新奇的世界。隔着玻璃墙,不知名的海洋生物缓缓游过。三四个玻璃罐里,不同生长阶段的水母从小到大排列。海豚剧场的表演开始了,海豚和海狮转圈、跳跃,她惊喜地注意到:有只海狮还会单脚跳!她还喜欢长着红白黑色条纹的小丑鱼,好友石紫琳则喜欢硕大的白鲸。梁欣蕾最喜欢看的是美人鱼表演。当穿着巨大鱼尾的女演员在蓝色

海水里起舞,就连带队教师黄琳都觉得仿佛身处童话世界,孩子们更是高兴得手舞足蹈。梁欣蕾和小伙伴参加的这次研学旅行,是贵州希望工程升级版中的壮苗计划项目。2021年,贵州在全国率先推出希望工程升级版,其中包含3项计划:星星计划 助力贵州乡村师资队伍建设,壮苗计划 助力乡村少年儿童发展,沃土计划 助力乡村学校高质量发展。壮苗计划 致力于通过项目研修、定向培养和专项培育,帮助乡村青少年参加研学活动、开拓视野。贵州希望工程升级版 启动以来,壮苗计

划已组织2189名乡村孩子参加研学,今年暑期则有近千名来自全省希望小学和易地扶贫搬迁安置点学校的乡村孩子在贵州省内外研学。梁欣蕾所在的铜仁市海军希望小学是一所村小,特岗教师黄琳已经在这儿工作了两年。黄琳毕业于美术专业,但平时需要负责数学、英语、科学、美术等多个学科。听说研学旅行的消息后,黄琳很激动。对于村里的孩子来说,出趟远门太难得了。黄琳特意申请让六年级毕业班的孩子也参加这次研学旅行。她认为,这些孩子马上就要读初一了,让他们去看看外

面的世界,可以帮助他们树立学习目标,读书时不会迷茫。黄琳全程和孩子们一起参加了活动,用泡沫板做飞机模型、用烧杯玻璃棒提取香蕉的DNA、穿着防护服参观火眼实验室,真的学到了很多。贵州省青少年发展基金会副秘书长杨露说:我们设计了很多研学方案,每期活动的内容都不一样。除了省内团,还有团队去深圳、长沙、厦门等地研学。8月初,道真县尹珍小学副校长宋琳带着孩子们随团来到长沙。出发前,这名任教26年的语文教师特意去了解岳麓书院等地的历史,又温习了一遍

《沁园春 长沙》。宋琳曾带学生在贵州省内参加过短期研学活动,但从未出过省。站在橘子洲头,宋琳有些感慨。他喜欢毛泽东诗词,上学时学过《沁园春 长沙》,教书时也教许多学生学这首词,读了那么多遍,都不如这次亲身站在橘子洲头感受深刻。在长沙一家科技公司参观时,19天造57层楼的现代科技让孩子们两眼放光。从一楼坐电梯到57层只需要30秒钟,也让孩子们惊奇不已。在湖南省博物院,仅重49克的马王堆素纱衣、珍贵的青铜器,让孩子们大开眼界。(下转2版)

萍乡市消防救援支队的消防员帮陶佳煜穿上消防服,让她亲身体验消防员的工作(7月11日摄)。2008年,陶佳煜的父亲陶杰因公救火而牺牲。那时,陶佳煜年仅4岁。虽然成长过程失去了父亲的陪伴,陶佳煜却获得了一群消防员爸爸的关心呵护。今年7月,陶佳煜迎来18岁生日,萍乡市消防救援支队专程为陶佳煜举行了成人礼。多年来,在消防员爸爸们潜移默化的影响下,陶佳煜对消防员的工作充满了崇敬和向往,她决心接力父亲的消防事业,在今年的高考中选择报考了中国消防救援学院。8月8日,陶佳煜如愿拿到了中国消防救援学院的录取通知书。她在日记里写道:爸爸,我考上了,我会努力成为一名合格的消防员,您没有走完的路,我会继续走下去!新华社记者 彭昭之/摄



最美新时代革命军人风采 让英雄的功勋在新时代绽放

通讯员 蒋龙 戚勇强

15分25秒,干部车组,第一名!烈日炎炎的空降兵某旅野外训练场上,二营教导员余海龙所在的车组,围绕更换战车轮胎课目展开竞赛。只见余海龙迅速拿起撬棍、扳手,令人眼花缭乱的拧螺丝、卸轮胎,一套动作完成下来,以35秒的优势夺得参赛小组第一。围观的官兵忍不住赞叹:咱们教导员真厉害!

战场打不赢,一切等于零。作为一线带兵人,余海龙深知这个道理,笔杆子、枪杆子都硬,政治干部的腰杆子才硬。

每天抽出1小时学习理论知识,这是余海龙从2013年做指导员起就一直坚持的习惯。坚持的动力很简单:要想给官兵一碗水,自己就要有一桶水。往常他习惯在晚上加班学习理论,最近野外驻训时间紧张,他把这1小时补课时间挪到了午睡后,中午少睡一会儿,早点起床接着看书。

这些年来,余海龙整理了10余本笔记,上面记录着学习摘抄的心得体会。他先后发表理论研究文章50余篇,赴全军各基层单位宣讲答疑50余场次。他能明显感受到,自己学得多了,上的教育课战士会更爱听。

虽然比战士大不了多少,但余海龙在很多官兵心中就像一个长辈,因为他喜欢操心,官兵们的训练、生活、恋爱、啥都操心。余海龙甚至会记录战士的性格、经历和爱好,方便对他们进行订单式培养。(下转2版)

近千名青年学子深入腾格里沙漠 九年青春接力 在沙漠种绿洲

唐钰洁 中青报 中青网记者 李超

近9年来的每年暑假,位于甘肃东北部民勤县的腾格里沙漠中,总会有一批大学生的身影:他们挖开一个个沙洞,种下梭梭幼苗;他们排成接力长龙,在沙丘上给脚下的幼苗浇水;他们收集一个个玻璃瓶子,在沙漠中摆出长线指引方向。他们是来自南京航空航天大学绿勤行社会实践团队。

近日,2022绿勤行实践团再次集结,踏上了深入沙漠的旅途。这几十个孩子又要到沙漠来了。提起绿勤行团队,驻扎在腾格里沙漠

的博龙沙产业公司梭梭基地负责人曾令龙露出了笑容,希望你们在这里体验治沙,回去后大力宣传治沙,让全世界都看到沙漠化问题亟须解决。

将民勤从风沙里救出来

绿勤行实践团的成立,源于当时的队长吕美望看到的一篇报道。报道中说,被沙漠三面包围的甘肃民勤县,如果放任不管,将在17年内被腾格里沙漠和巴丹吉林沙漠合围吞噬。

就这样,最初的治沙梦想汇聚了15名志同道合的南航青年,他们辗转乘坐33个小时的火车到达民勤县,每天步行20公里进出沙漠,制备麦草

沙障、灭鼠护林,用14天的时间铺下了1000平方米的麦草沙障,种下了100公顷的护林植物,决心要将民勤从风沙里救出来,做点啥。

这一治沙行动从2014年团队成立持续到现在。今年暑假,由南京航空航天大学青年学生牵头,绿勤行实践团再次启程,集结了来自北京理工大学、西南交通大学、江南大学等高校的162名成员,分两批前往腾格里沙漠。

气候干燥、缺乏水源、住宿简陋,恶劣的环境没有阻挡团队脚步。每天的种植工作其实有些单调。团队成员李云云说,不过当埋头种植一天,回头看眼前出现片片绿洲时,我们觉得付出的所有汗水都值得了。(下转2版)

2022百所高校佛山 顺德行活动开启

本报佛山8月11日电(中青报 中青网见习记者 朱彩云)一场走向第八年的品牌活动收获新硕果。8月11日-13日,2022百所高校佛山 顺德行活动在广东省佛山市顺德区举行,百余位高校团委、招生就业处、科技处、学院负责人、院系专家受邀参加,他们将实地走访多家顺德企业,探究这座制造之都的数字化转型之路。

作为佛山市5个行政辖区之一,顺德2021年地区生产总值突破4000亿元,工业总产值破万亿元、上市企业市值破万亿元。近年来的百所高校顺德行系列活动,也为这个多年保持全国综合实力百强区之首的城市注入了新动能。

经过多年探索,该活动为当地制造业转型升级提供助力,通过为校、地、企合作架起桥梁,促进高校与地方在人才、项目、技术等深度合作,服务高校大学生就业。自2015年以来,活动累计邀请超过500所高校、千余名师生到顺德寻机会、谈合作,为当地高质量发展赋能。从2020年起,活动还推动高校团委建立校地共青团人才合作基地,设立智造顺德百所高校创新奖学金。

今年,活动以 顺势而来 德汇英才 为主题,不仅延续以往突出科技感、智能化的展会布置风格,还将本地智能制造工场作为观摩样本,供不同领域的专家学者交流探讨。同时,活动现场将首次举行高校引才伯乐聘任仪式、百校青才顺德行首批合作高校结对仪式上活动,向大学生推介顺德。(下转2版)

祖国统一进程中,我们有同一个名字叫 中国

青平

国家统一是中华民族走向伟大复兴的历史必然。台湾前途在于国家统一,台湾同胞福祉系于民族复兴。8月10日,国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书,进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状,展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心,阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策。

台湾自古属于中国的历史经纬清晰、法理事实清楚,两岸虽长期政治对立,但中国的国家主权和领土完整从未分割。近年来,台湾当局扭曲事实、篡改历史,搞去中国化和教育台独,将台独史观一点点塞进教科书,对台湾青少年正确认知历史造成极大困扰,此种数典忘祖、背叛祖国的行为令人不齿。任何去中国化的行径,都无法割裂两岸的历史联结,都无法改变台湾是中国一部分的事实。思君若汾水,无日不悠悠。在盼望祖国早日统一的台湾同胞眼里,

乡愁就像一棵没有年轮的树,永不老去。几天前,不少大陆网友在电子地图上发现,台湾的不少街道都以大陆的城市命名,还能找到诸如山东水饺店、山西刀削面馆等大陆常见的地方特色餐馆,让人倍感亲切。诚如一位哲学家所言,我们的母语,就是我们真正的故土。两岸同胞同源、同文同种,大陆与台湾彼此连结的共同文化记忆,谁也无法斩断,谁也不能抹除。实现祖国完全统一,是中华民族的历史和文化所决定的,也是中华民族伟大复兴的时和势所决定的。国家

发展进步特别是40多年来改革开放和现代化建设所取得的伟大成就,深刻影响着解决台湾问题、实现祖国完全统一的历史进程。两岸和则两利、合则双赢。大陆连续21年成为台湾最大出口市场,每年为台湾带来大量顺差;大陆是台岛对外投资的第一大目的地,截至2021年年底,台商投资大陆项目共计123781个、实际投资额713.4亿美元。目前,台湾经济与大陆经济仍然存在高度的互补性,台湾在电子制造业、精密机械、显示技术、现代服务业等领域优势明显。两岸实现统一以后,台湾经济将以

大陆市场为广阔腹地,发展空间更大,竞争力更强,产业链供应链更加稳定通畅,创新活力更加旺盛。我来自台湾的部落,我是一个骄傲的中国人!在第二届海峡论坛大会上,台湾阿美族歌手杨品骅振臂高呼,讲述自己在大陆几十个城市推动两岸少数民族文化融合的经历,获得阵阵掌声。杨品骅的故事,是台湾青年受益于两岸交流政策、在大陆开拓更广阔人生的缩影。不跨过这湾海峡,你永远不知道世界有多大。众多台湾青年在大陆找到实现人生梦想的舞台,以做一堂堂堂正正的中国人作为骄傲。(下转2版)



江西省广昌县塘坊镇村民在塘里展示捕捞的活鱼(8月10日摄)。近年来,江西省抚州市广昌县依托当地种植优势,大力发展莲鱼共养的特色农业生产模式,有效提高了土地利用率 and 农产品品质。据了解,广昌县莲鱼综合种养面积达1.9万亩,带动900余户农户增产增收。新华社记者 万象/摄